

香港救援隊兵分兩路 救出三生還者

香港文匯報訊（記者文森）香港特區政府派往土耳其的59人救援隊10日抵達災區哈塔伊省，與國家救援隊匯合後，帶同所有裝備與搜救犬爭分奪秒、竭盡所能展開搜救行動。香港消防處11日晚上在社交網站發放救援隊片段，指當地時間下午5時50分，特區救援隊在哈塔伊地震災區現場救出倖存者，目前已救出3名。



◆香港救援隊在災場搜索生還者。

香港消防處Fb圖片

入廢墟搜索至深夜

經過連日長途跋涉，香港救援隊冒着嚴寒天氣、餘震不斷的惡劣環境展開搜救行動。國家應急管理部地震地質司司長趙明向香港救援人員打氣。香港特區政府保安局局長鄧炳強11日於Fb勉勵說：「感激同事盡心盡力救援，萬事小心，平安歸來！」

消防處11日在社交平台貼出救援

隊工作視頻及現場相片，顯示救援隊冒着零下氣溫趕路，10日抵達災區集會地點與國家救援隊匯合，之後分工合作設立營地，準備救援物資，與各國救援隊交流情況。11日清晨，救援隊隨即攜帶大量救災物資、搜救無人機、搜救犬等抵達災場，與現場指揮人員進行風險評估，劃定搜救範圍，隨即深入災場搜救，並冒着生命危險進入廢墟深處尋找生還者，工作至深夜。

醫護馳援另一災場

香港第二隊救援隊也整理裝備，於當地時間11日正午時間出發前往另一災場搜索救援，來自香港衛

生署的一名醫生及護士參與行動。

保安局局長鄧炳強在接受香港中通社、香港新聞網書面採訪時表示，特區政府在接到土耳其駐港總領事館請求協助後，短短一天內組成了一支59人的救援隊，於8日迅速出發。特區救援隊由消防處副消防總長于文陽率領，成員包括保安局、消防處坍塌搜救專隊、入境事務處及衛生署人員。救援隊是次帶同兩隻搜索犬，其他裝備及救援工具共重約8噸，當中包括生命探測器及混凝土切割工具等。

同時，保安局啟動了緊急事故監察及支援中心，與土耳其大使館人員、國際救援組織，以及率先到達的國家救援隊協調，務求讓香港特區救援隊到步後能盡快投入搜救工作。支援中心亦負責收集及整理所有相關的訊息，協助評估及檢視整體情況。



◆香港救援隊救出生還者。

香港消防處Fb截圖

Lucky降青蓮 中國搜救犬發現倖存者

土方隊友：我為中國救援隊鼓掌



土耳其強震

香港文匯報訊 綜合記者俞畫、何德花及新華社報道，截至當地時間11日中午，正在土耳其哈塔伊省安塔基亞市實施搜救的中國救援隊共成功營救出4名被困人員，搜尋出5名遇難者。多支中國民間救援隊也在地震發生後馳援土耳其地震災區。中國社會救援力量公羊救援隊當地時間10日在安塔基亞市救援現場，協助土耳其搜救隊工作。經過4小時的努力，中國搜救犬Lucky於當天15時在一個作業點成功搜索到了一名具有生命體徵的成年男子，確認信息以後，公羊救援隊將後續任務移交土方救援隊。當晚8點左右，該男子被救出廢墟送往醫院。「我是土耳其人，我為中國救援隊鼓掌。」搜救完成後，土方救援隊負責人專門登上公羊救援隊的車輛表示了感謝。



掃碼看片

「公羊救援隊目前共有8條搜救犬，適用於不同任務場景。此次和先遣隊員赴土耳其救援的搜救犬名字叫Lucky，是一隻史賓格犬。」公羊救援隊作訓部部長曲大帥告訴記者，別看他其貌不揚，搜救能力卻很強。因為參加過四川瀘定地震救援，有相應的搜救經驗，這次出發時特地挑選牠隨先遣隊員一同奔赴救援前線。「之所以給牠取名為Lucky，就是希望在每一次救援中都有幸運降臨。」

Lucky鼻靈敏體型小 適合狹小空間工作

「Lucky嗅覺靈敏、食量小、智商高、吃苦耐勞，外加體型小，適合出入狹小空間展開搜救。」視頻中，Lucky在廢墟上一路行一路嗅，聞到特殊的味道就會停下來「汪汪」提醒。「搜救犬可以獨立去執行任務，一旦發現人的跡象，牠可能會連叫幾聲或坐在那裏不動。」曲大帥介紹道，與紅外熱成像、雷達等生命探測設備只能探尋到活物不同，搜救犬還可以發現罹難的人。

據了解，土耳其地震災區救援是公羊救援隊首次攜帶動物出境的救援。為讓Lucky盡快前往災區，浙江杭州錢江海關率先為牠開闢綠色通道，壓縮、簡化審批流程，迅速開展搜救犬臨床檢查和資料審核，兩個小時給牠辦好狗狗「護照」。

自2月8日抵達土耳其以來，公羊救援隊總共找到9名倖存者。2月9日，公羊救援隊曾聯合土耳其陸軍城搜隊，在伊斯肯德倫市貝倫鎮成功救出一家五口。

土耳其當地時間2月11日0時30分左右，福建

廈門藍天救援隊18名隊員剛剛抵達土耳其阿德里曼省救災指揮部，還來不及紮營，立即接到任務。距離指揮部約150米處有一處6層樓倒壓成3層，裏面壓着幾個人，有探測到生命跡象。廈門藍天救援隊隊長帶領其他17名隊員及裝備火速前往進行搜救。

「通宵奮戰，還是沒能救出他們一家」

「地震的時候，這一家人爸爸帶着媽媽抱着小貝比跑出來的時候，剛好到樓道被夾了，爸爸去保護媽媽，媽媽緊緊地把小貝比抱在懷裏。可惜我們通宵奮戰，不停不歇挖了整整一個晚上，還是沒能救出他們一家。」水草隊長說，只要有一線希望我們都不會放棄。救援現場錯綜複雜，鋼筋水泥泥土、木板傢具等等堆積雜亂，廢墟不斷往下落，挖掘非常困難，要進行破拆、剪切，要用到各種工具，這些工具都是救援隊自帶的，隊員們需要跪着、匍匐着挖掘，一直挖到早上8時許。

水草隊長介紹，在救援過程中，進行廢墟挖掘時又遇到兩次餘震。在廈門藍天救援隊實施救援的那個區域，另外有當地救援隊搜救出了13人，有10人遇難，另外3位倖存者，由廈門藍天救援隊的志願者幫忙轉運至醫院。

目前，中國救援隊與意大利救援隊聯合負責區域協調，同時派遣3名隊員參加5號區域救援協調中心工作，與意大利、英國、塞爾維亞、斯洛伐克、阿曼等多支隊伍進行溝通，了解聯合國救援組織和各國救援隊救援工作情況。



◆搜救犬Lucky（紅圈示）成功搜索到了一名具有生命體徵的成年男子。

公羊隊供圖

災區發生持槍搶劫 搜救時間轉眼即逝



廈門藍天救援隊隊長楊志劍

現在是當地時間11日凌晨3時24分。剛剛經歷一場餘震，震感比較大，大家都醒了。因為當地的治安問題，我們10日晚上通過尼泊爾駐土耳其的一個貿易部官員的戰友關係，找到了在附近相對比較安全的一個地點，土耳其哈塔伊地區監獄的值班室宿舍。災區已經發生了多宗持槍搶劫事件，因為沒有保障，加上失去家園和親人，有些災民情緒失控。

11日凌晨，中國災害防禦協會發出了《關於土耳其地震轉入緊急賑濟階段的倡議書》，呼籲國內尚未啟程的生命救援隊伍立即取消或中止行動計劃。這個倡議，基本跟我們出發時候的判斷一樣，我們到達的時候剛好進入賑濟救災階段，我們現在的工作才體現出真正的意義。這麼長時間的航程，加上辦理各種手續，搜救時間轉眼即逝，但是災區的過渡安置跟災民的需求還是有着大量的工作要做，這是考驗一個救援隊伍整合資源能力的時候了。

中國社會組織協調中心前期的落地選址及建立工作，由中國鄉村發展基金會聯合廈門市曙光救援隊共同執行，後續的賑濟、賑災工作全部由這個社會協調中心在做運作執行。——廈門曙光救援隊隊長王剛 當地時間2月11日凌晨發自土耳其克勒克漢

災區轉安置階段 中災協籲未啟程救援隊取消行動

香港文匯報訊（記者江鑫燭北京報道）據土耳其災害與應急管理署消息，全球超過7.9萬人參與救援，包括中國在內的多國救援隊伍已陸續抵達災區。

對於目前的工作，中國災害防禦協會地震應急救援專業委員會11日發布《關於土耳其地震轉入緊急賑濟階段的倡議書》提到，災區已經全面轉入緊急賑濟安置階段，並呼籲國內尚未啟程的生命救援隊伍立即取消或中止行動計劃。

民眾可捐物資支持災區

中國災害防禦協會地震應急救援專業委員會表示，隨着時間的進展，救援進程已達到第5天，因

低溫等環境因素，生存機會已經大大下降。為了不再給受災國增加負擔，避免各種風險隱患，根據目前整體形勢，專委會呼籲國內尚未啟程的生命救援隊伍立即取消或中止行動計劃，冷靜、理性、克制，以人道實際需求為優先，以更科學、實際的行動踐行使命。

該專委會還呼籲，在外會員單位和夥伴團隊務必服從駐外使領館、國家隊和受災國政府有關部門、聯合國相關機構的調度和安排，密切關注各種環境風險的變化，及時制定、報備撤離計劃，有序行動，保障自身安全。

專家表示，如果國內的社會力量希望給予災區更多支持，可從物資和安置兩方面採取行動。

土超市老闆不肯收錢 中國隊員寧拒買



廈門藍天救援隊隊長楊志劍

9日，重慶合川藍天救援隊隊長楊志劍分享了一段經歷：他在土耳其馬拉蒂亞一家超市購買食物時，當地超市老闆不願意收錢。「我喊翻譯跟他說，不收錢，我就不買東西。咱們在國內都不收老百姓一樣東西，別說在國外了。最後老闆說可以合個影麼，那必須合一個，感謝素不相識的馬拉蒂亞老百姓對我們的認可！」楊志

劍在朋友圈寫下了這樣的文字。2月11日，楊志劍的經歷登上微博熱搜，這段暖心插曲背後是中國社會力量的真誠援助和土耳其地震災區老百姓的自發支持。事後楊志劍接受華龍網採訪時稱，藍天救援隊的紀律性特別強，任何時候堅決不拿群眾一針一線。出國後都會嚴格要求自己。「我們在國內國外都是如此，該給的必須給，不該收的絕不收……」



◆楊志劍（右）與土耳其超市老闆的合影。 網上圖片

◆來源：觀察者網